

Protokoll der Sitzung des Institutsrats des Instituts für Theaterwissenschaft am 21.01.2009

Mitglieder:

Prof. Dr. Fischer-Lichte, Prof. Dr. Kappelhoff, Prof. Dr. Kolesch (entschuldigt), Prof. Dr. Riethmüller, Dr. Lazardzig, Bleckwehl, Perneczky

entschuldigt: Wortelkamp

Gäste: Prof. Dr. Risi, Beushausen, Dr. Blümlinger, Dr. Bormann, Brandl-Risi, Dang, Dr. Ertel, Foellmer, Greifenstein, Dr. Gronau, Dr. Hasselmann, Dr. Herzfeld, Dr. Lukanitschewa, Dr. Matzke, Pischel, Rothöhler, Dr. Schneider, Wolfsteiner, Walach, Kabella

Beginn der Sitzung: 9:15 Uhr, Ende der Sitzung: 10:30 Uhr, Protokoll: Reiser

Herr Kappelhoff eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Institutsrats fest.

TOP 1: Protokollgenehmigung vom 29.10.2008

Das Protokoll wird mit einer Änderung im TOP 6 einstimmig genehmigt.

TOP 2: Änderung der Master-Ordnung Theaterwissenschaft

Herr Risi erläutert kurz die Änderung der nun vierten Master-Ordnung Theaterwissenschaft. Die geplanten Änderungen werden vom Institutsrat einstimmig beschlossen.

TOP 3: Koordinierung des Lehrplans WS 2009/10

- Informationsblatt für externe Dozenten

Der von Herr Bormann verteilte Lehrplan für das WS 2009/10 enthält noch Lücken, die zu füllen sind. Es wird bekannt gegeben, dass im WS 09/10 Frau Fischer-Lichte 6 SWS Lehrverpflichtung erbringen wird und Herr Fiebach 9 SWS. Der endgültige Lehrplan soll dann in der ersten Institutsratssitzung des Sommersemesters beschlossen werden.

Die BA-Beauftragten Fr. Gronau und Hr. Wolfsteiner haben ein Informationsblatt für Lehrbeauftragte erstellt. Diese Informationen sollen durch die Verwaltung an allen neuen Lehrbeauftragten des jeweiligen Semesters als Anlage zum Personalbogen versandt werden.

TOP 4: Bachelorregelungen / Campus Management

Frau Gronau gibt bekannt, dass die Einstufung von BA-Studenten der Theaterwissenschaft durch sie erfolgen wird. Jedoch bittet sie um einen Ansprechpartner für problematische Einstufungen. Frau Fischer-Lichte erklärt sich bereit, hierfür die Ansprechpartnerin zu sein.

Das Zulassungsbüro hat neuerdings die Information ausgegeben, dass bei BA-Quereinsteigern die Einstufungen schon vor dem Bewerbungsverfahren eingeholt werden müssen und mit der Bewerbung mitgeschickt werden sollen. Jedoch wird einstimmig zu bedenken gegeben, dass dieses nicht ohne ein persönliches Gespräch (nicht nur nach Aktenlage bzw. per Email) erfolgen kann.

In diesem Zusammenhang wird nochmals bekannt gegeben, dass eine Einstufung und ein Quereinstieg bei Magisterstudierenden nicht mehr möglich ist.

TOP 5: Antrag von Frau Foellmer auf Exkursion

Frau Foellmer plant im Juni 2009 eine Exkursion mit etwa 20 Studierenden nach Köln. Die Kosten dafür belaufen sich auf ca. 1.700 €. Dieses Vorhaben wird vom Institutsrat unterstützt und Frau Foellmer wird darum gebeten, einen entsprechenden Antrag im Dekanat einzureichen.

TOP 6: Lange Nacht der Wissenschaft 2009

Für die kommende Lange Nacht der Wissenschaft am 13.06.2009 plant die Musikwissenschaft eine Veranstaltung zum Thema „Musik als Event“ im Hörsaal anzubieten. Weiterhin bietet Frau Walach an, wieder eine Ausstellung – unter Einbindung der Filmwissenschaft – im Foyer auszurichten. Herr Lazardzig hat sich bereit erklärt, die Koordination für die Lange Nacht der Wissenschaft zu übernehmen. Es wird darum gebeten weitere Vorschläge bei ihm einzubringen.

TOP 7: Mitteilungen

- Herr Kappelhoff gibt erfreut bekannt, dass der Institutshaushalt im Haushaltsjahr 2008 mit einem kleinen Restbetrag abgeschlossen wurde.
- Herr Kappelhoff gibt bekannt, dass aus dem Lehrplan für das SoSe 09 insgesamt vier Lehrbeauftragte (2 bei der Film- und jeweils einer aus der Tanz- und Theaterwissenschaft) gestrichen wurden. Das Dekanat bittet in diesem Zusammenhang andere Finanzierungsmöglichkeiten bekannt zu geben. Daher plant Herr Kappelhoff, auch Bezug nehmend auf die immer geringer werdende Zahl der Wiss. MitarbeiterInnen in der Theaterwissenschaft ein Schreiben an Herrn Dannenberg zu verfassen. Jedoch ist davon auszugehen, dass das Dekanat auch künftig weiterhin Einsparungen in diesem Bereich vornehmen wird.

- Herr Kappelhoff gibt gekannt, dass kurz vor Weihnachten das Touchpanel aus dem Hörsaal entwendet worden ist. Dieses ist sehr kurzfristig über Herrn Bleckwehl zu einem weit geringeren Preis, als in dem Kostenvoranschlag genannt, wiederbeschafft worden.

TOP 8: Sonstiges / Verschiedenes

- **Lehrdeputatsminderung von 8 auf 4 SWS von Frau Walach**
Frau Walach bittet um Unterstützung ihres Antrags auf Lehrdeputatsminderung von 8 auf 4 SWS bis ins Jahr 2011 (für insgesamt 2 ½ Jahre). Dieser Antrag wird vom Institut befürwortet.
- **Neubesetzung der stud. Hilfskraft-Stelle in der Kritiken- und Programmheftabteilung**
Aufgrund der Kündigung von Herrn Gramsch, muss die Stelle schnellstmöglich wiederbesetzt werden. Frau Walach schlägt aufgrund des Zeitdrucks vor, diese Stelle ohne Ausschreibung wiederzubesetzen und bittet um Unterstützung durch den Institutsrat. Diese Unterstützung wird ihr zugesichert.
- Aufgrund des geplanten Weggangs von Herrn Bormann muss darüber nachgedacht werden, wie die weitreichenden Aufgaben von Herrn Bormann im Mittelbau und in der Verwaltung verteilt werden können. Dazu sollen in näherer Zeit Pläne erstellt werden.
- Herr Lazardzig teilt mit, dass die Exkursion nach Gotha und Bayreuth im letzten Semester sehr erfolgreich war.

gez. Reiser